

EL ESTRATÉGICO

La ex-Prensa y el pueblo de Almenar.—Es falso que exista compromiso de honor por parte de los periódicos.—La Junta magna, no la constituyen los periódicos.—LA VERDAD, usa de un derecho legítimo; y si la Junta lo hubiera menoscabado, recabaría su libertad de acción.—Palabras, siempre palabras, aunque pérfidas.—¿Qué quiere el pueblo de Gómara?—¿Rivalidades ó nobles aspiraciones?

Lectores: tiempo hacía que LA VERDAD, quizá más compasiva que justiciera, venía dando al olvido actitudes equívocas y censurables de la llamada ex-Prensa, y, por nuestra parte, en todo lo que se nos ha solicitado por los ex-colegas, hemos procurado servirles, prescindiendo de pasadas diferencias. No obstante, la ex-Prensa, siempre que tiene ocasión trata de deprimirnos artera, solapadamente, y justo es que nos vindiquemos, reavivando casi añejas campañas, para que cada cual ocupe el lugar que se merece.

En aras de la concordia, cuando encontrándonos en Almenar, alguien propuso que se invitase á toda la Prensa de Soria para que conociese la justicia de las demandas de aquel pueblo, LA VERDAD, con objeto de evitar rivalidades, ofreció aplazar sus informaciones, hasta que todos los periódicos fuesen invitados. La invitación no se hizo en el plazo que convinimos, y comenzamos nuestras informaciones, en la creencia de que se había prescindiendo del concurso de los demás. No fué así. Llegó más tarde la invitación, y la por nosotros titulada ex-Prensa, contestó, sobre poco más ó menos, lo que de antemano anunciamos á las autoridades de Almenar, al conocer su propósito.

¿Qué dice la ex-Prensa?

Hemos podido adquirir una copia de su contestación. Dice así:

Soria 13 Octubre de 1910.

Sr. Alcalde de Almenar.

Muy señor nuestro: Agradeciendo muchísimo la galante invitación que nos hace, con el propósito de que estudiemos el derecho que á esa Villa, pueda haberle en que por su término municipal pase la vía del proyectado ferrocarril, es de nuestro deber comunicarle que no podemos aceptarla, aunque no lo dude, la prensa de Soria ha de estar siempre unida para defender el bien general y los fueros de la razón y de la Justicia.

La Junta magna de esta provincia, de la que forman parte todos los periódicos Sorianos tiene adoptado el acuerdo de no hacer recomendaciones al encargado de practicar los estudios del Ferrocarril estratégico, para que con absoluta libertad éste señor, realice su trabajo sin estar obligado á otras exigencias que las que demanden los altos intereses del bien público, y á nosotros hoy no nos es lícito faltar al compromiso de honor que hemos adquirido de acatar la autoridad de la ciudad Junta, como faltaríamos prescindiendo de su mandato y con nuestra impericia tratásemos de estudiar y juzgar lo que la idoneidad y honradez de su competentísimo ingeniero oportunamente determinará.

Reiterándole nuestro agradecimiento, tienen el honor de saludarle y repetirse de usted afmos, y ss. ss., Por El Avisador Numantino, Felipe las Heras. Por Noticiero de Soria, Pascual P. Rioja. Por Tierra Sorianana, José Saenz. Por Ideal Numantino, Santiago Gómez Santacruz.

El subrayado, es nuestro.

Nada hemos de decir de ex-colegas como Tierra Sorianana, que después de haber publicado escritos censurando al Sr. Aguinaga, precisamente para tratar de favorecer—perjudicándole—al pueblo de Almenar, al reunirse en cuadrilla, se permite hablar de compromisos de honor. ¡Son ganas de vestir de seda á la mona, y la fábula está terminante: mona se queda! Tampoco diríamos nada de Ideal Numantino. De sobra sabemos en esta casa, el caso que hace su director Gómez Santacruz de los compromisos de honor... Pero, hemos de rectificar el concepto fundamental y pérfido de la entidad ex-Prensa, y bajo este título tenemos que comprender á todos los ex-colegas que suscriben la carta transcrita.

No hay compromiso de honor

La Junta magna, de la que son miembros—los más modestos: cinco, entre veintitantos—los periódicos locales, acordó, como tal entidad, no recomendar al señor Aguinaga las pretensiones de ningún pueblo, limitándose á trasladarle todas las exposiciones que se recibieran. Y al tomar este acuerdo la Junta magna, se inspiró en el sentido de que, como entidad que había de sufragar los gastos de los estudios, su recomendación podía pesar decisivamente en el ánimo del Sr. AGUINAGA. Pero esa entidad, tan poderosa, no pensó en exigir compromiso de honor individualmente, á los miembros de la Junta, porque éstos, aislados, nada significaban y ningún influjo podían ejercer sobre el ingeniero encargado de los estudios.

Y de tal suerte es éste el compromiso de honor de la Junta, que, cuando hemos sabido que el Sr. Morales Esteras, gobernador interino á la sazón y miembro de aquella, acompañó al Sr. Aguinaga (hijo) cuando realizaba los primeros estudios que perjudicaban á Almenar, no se nos ocurrió pensar, ni nadie pensó—que seamos—que un miembro de la Junta faltaba á su compromiso de honor, únicamente argüimos que el gobernador civil interino y por tanto un político, acaso hacía valer su influencia política en pró de determinado trazado.

Nosotros, no habríamos aceptado compromisos de honor. No ha existido compromiso de honor, contraído por cada uno de los individuos de la Junta magna, y si solamente por la entidad Junta. Pero hay más todavía. Si á la Prensa se le hubiese exigido silencio en todo el proceso del ferrocarril estratégico, LA VERDAD, que sabe velar por sus derechos, habría recabado su libertad de acción.

Nosotros, como entidad periódica, no nos debemos á ninguna Junta, por honorable que sea, sino que somos modestos servidores de los intereses generales, de la opinión pública. Y en tanto que la opinión pública está de acuerdo con la marcha de las Juntas á que pertenezcamos, nosotros persistiremos en el acuerdo con éstas. Pero, al surgir las discrepancias, si son fundadas, nuestro puesto está al lado de la opinión y en contra de las Juntas. Por la misma razón acatamos, en silencio, las decisiones de las mayorías en las entidades de que formamos parte, aunque nuestro voto, con la minoría, sea opuesto á resoluciones tomadas. Y de esto existen casos en la misma Junta magna del ferrocarril.

Muy dignas, muy respetables son las personas que constituyen la Junta magna del ferrocarril; pero, á la par cuando menos, y absolutamente independiente de la dignidad de dichas personas, colocamos la nuestra. Y no es la Junta la que ha de definir y luego sancionar nuestra conducta; sino que es la opinión pública la encargada de hacerlo.

Menguada misión la nuestra, si hubiéramos despedido á las resoluciones que emanen de un organismo cualquiera, en asuntos que afectan al interés general! Por venerables que fuesen las personas que constituyeran el organismo dictatorial, nuestra vida sería de vilipendio. Y esto, señores ex-colegas, LA VERDAD, no lo toleraría.

¡Es algo más noble y más elevado un periódico que ofreció defender los intereses generales, que el simple Boletín oficial donde se pregonan las resoluciones de una entidad cualquiera!

Quitar á los periódicos el derecho de crítica, es lo mismo que suprimirlos. ¡Mez-

quina invención la de Gutenberg, si la imprenta sólo había de servir para divulgar ukases y recomendar su acatamiento!

Aun admitiendo el compromiso de honor, LA VERDAD no ha faltado á él.

Admitamos la existencia del depresivo compromiso de honor. Aun en este caso, LA VERDAD, no solamente no ha faltado á él, sino que lo ha respetado mejor que algún ex-colega, de los que suscriben la carta, y tan bien como los restantes.

Con ser falible el Sr. Aguinaga, nada hemos encontrado en su gestión, acreedor de censura. En cambio Tierra Sorianana, ha admitido escritos en los que se censuraba al ingeniero encargado de los estudios. ¿Y por qué le ha censurado? Precisamente por lo que afecta á Almenar. Eso sí; Tierra Sorianana, se cura en salud, y después de «dar el golpe», suscribe la carta de la ex-Prensa, jurando silencio en gracia á un fantástico compromiso de honor. ¡Qué elástico debe ser ese compromiso!

¿Qué ha hecho LA VERDAD? Estar siempre al lado del Sr. Aguinaga. Ha sido este señor quien, creyendo atendibles las razones alegadas por Almenar, ha ordenado el estudio del trazado pedido por dicho pueblo. Ha sido el técnico encargado del segundo estudio el que se ha pronunciado á su favor, con preferencia al primero. ¿Cuál ha sido el papel de LA VERDAD? Aplaudir al Sr. Aguinaga porque, guiado de un exquisito espíritu de justicia, ha querido conocer las aspiraciones del pueblo de Almenar, para subsanar errores, si existían. Más ha hecho LA VERDAD: dar traslado en sus columnas á las demandas de Almenar y á las razones—atendibles en nuestra opinión—en que fundamenta sus aspiraciones. O lo que es lo mismo, ex-colegas del compromiso de honor: LA VERDAD, individualmente, ha cumplido el acuerdo de la Junta magna, dando traslado á las solicitudes de un pueblo, para que lleguen á conocimiento del Sr. Aguinaga, que es quien ha de resolver en definitiva.

Con menos pasión habría más justicia.

Imposible es borrar lo que llevamos escrito, y como testimonio probatorio queda de nuestras informaciones.

Dentro de los más correctos límites, se ha deslizado nuestra campaña. No debió ser impropio nuestro primer artículo acerca del trayecto Soria-Ciria, cuando se fundamentaba en una resolución ya tomada por el Sr. Aguinaga, que otorgó á la Comisión de Almenar verificar nuevos estudios. Aplaudimos esta actitud del señor Aguinaga, y creemos no haber pecado por ello.

Si practicaron los nuevos estudios, y seguimos aplaudiendo al Sr. Aguinaga, porque estábamos de acuerdo con su gestión. Necesitaba el Sr. Aguinaga conocer datos concretos respecto á la importancia y potencialidad productora de la nueva comarca por la que se pretendía que atravesase el ferrocarril, para resolver en justicia, y nos hemos molestado en ir á recojerlos sobre el terreno, para facilitar la labor del ingeniero jefe de los estudios.

Nuestra conclusión final es que el señor Aguinaga nos debe estar agradecido; pues, dentro de lo modesto de nuestras fuerzas, hemos procurado facilitar su labor.

¡Y vienen los ex-colegas, gozquecillos de noria, á censurar tácitamente nuestra actitud! ¡Bah! Nosotros estamos bien seguros de haber cumplido nuestro deber, y no esperamos que la Junta magna pueda juzgar de otra manera nuestra intervención en este asunto. ¿Qué tiene que ver esa entidad con las pasiones subterráneas y mezquinas de un katipnam presidido por la soberbia impotente?

Sobre que nosotros sabemos cual debe ser nuestra misión, y árbitros absolutos de nuestros actos, no estamos dispuestos á tolerar ingerencias de nadie. ¡Es muy poco un ferrocarril estratégico, ante la soberana independencia de un órgano periódico!

Nosotros, con la irreductible manera de entender nuestra misión, no sabríamos co-honestar el negocio tipográfico—razón de existencia de muchos ex-colegas—con la aparente dignidad profesional como periodistas. Daríamos al traste con el negocio, si queríamos ser periodistas, ó dejaríamos de ser periodistas, para dedicarnos al negocio.

¡No falta más, sino que, con esta manera de concebir nuestra profesión, los mercaderes del templo se vuelvan á fustigar al Cristo!

¿Qué quiere el pueblo de Gómara?

Hemos recibido el siguiente escrito:

Gómara 15 de Octubre de 1910.

Sr. D. Benito Artigas.

Soria

Muy señor nuestro: Al parecer ha terminado usted de hacer ya la información que se propuso de lo abonable justo y equitativo que, según su parecer, resulta el que el ferrocarril de Burgos Soria-Calatayud pase por Almenar; ahora, á nuestro juicio, usted que tanto ama la verdad y la justicia, no creo que se le ha de ocultar cuán justo y legal sería que se tomase la molestia de venir á conocer y estudiar el terreno de esta comarca, con la urgencia que el caso requiere, y quizá podría juzgar con más conocimiento de causa, las apreciaciones que en nuestro concepto hace demasiado apasionadas.

En el entretanto se ofrecen suyos afectísimos S. S. q. b. s. m.,—Por el Ayuntamiento: El Alcalde, Manuel Gonzalo.—El Secretario, Atanasio Carrasco.

En verdad, que nos ha sorprendido lo copiado. Hemos revisado los dos trayectos—al de Albocabe y el de Almenar—y no nos ha sido posible comprender cuál es el deseo de Gómara. Este pueblo, no está en ninguno de los trazados. Además, colocando la estación en Almenar, pueden los de Gómara transportar sus mercancías por carretera y no nos consta que ocurra lo mismo situando la estación en algún otro pueblo de los del primer trazado—¿Qué es, pues, lo que desea Gómara?

A lo que parece, Gómara quiere que se reconozca que su término y su vida urbana, son más importantes que los de Almenar. ¿Es esto? Pues, en distintos aspectos, no en todo sin inconveniente lo reconocemos. Pero, ¿existe discusión entre Gómara y Almenar? En manera alguna; el ferrocarril, pensando racionalmente, no puede pasar por Gómara—sinó habría hecho esos estudios el Sr. Aguinaga,—y entonces, ¿qué pretenden los vecinos de Gómara?

¿Que no haya rivalidades, para que impere la justicia!

De buen grado, á permitírselo la salud,—única cosa que no se puede despedir á la independencia—nuestro director que ha hecho el viaje á Almenar, lo haría igualmente á Gómara. Pero, todo puede coexistir; si nuestro director—que es quien lleva la campaña—no puede ir á Gómara, desde este pueblo pueden enviar los datos que estimen pertinentes, y como sea racional y justa la pretensión, la acojeremos en nuestras columnas.

Desde luego advertimos que no amparamos rivalidades, sino aspiraciones nobles y seriamente fundamentadas. En esta disposición nos encontrarán siempre los que nuestro apoyo soliciten, y obrando así, no tememos los gestos heroicos de los que traten, neciamente, de mermar prestigios á nuestras campañas.

Agradecemos la atención del Alcalde y Secretario de Gómara, por dirigirse á nosotros, y esperamos los datos aludidos, para obrar según nuestro leal saber y entender, sin presiones de nada, ni de nadie. A-i somos.

«Raro libro sería, aquel en que no se encontrasen mentiras». (Napoleón).

AMERICA publica la verdad y nada más que la verdad tanto en sus páginas de lectura como en las de anuncios. Pero no es esta la única razón que la singulariza, sino también la de ser única en su clase, «la revista sin rival». Números sueltos de esta incomparable revista se pueden obtener en cualquiera librería, por 20 centavos oro. Puede V. pedirnosla directamente, en caso de que así lo prefiera.

The América Company, Metropolitan Tower, —New York City.

Efímera

Se rindió, y volvió corregido

Es joven que se afilió á los simbolistas, porque entonces se llevaba. Formó parte de un cenáculo, al que yo canté un día. Se dejó crecer el cabello, y escribió á la Luna... Tal su retrato.

Y quiso volar. La Cosmópolis redimida por San Martín y Mitre, auspiciaba por venires risueños; oro y azul. Allí Lugones, el inextricable poeta de cóndores y teros—tierno, pocas veces, las más apocalíptico y sombrío,—imperaba. A su reinado, fué el catecúmeno. El emperador salvaje sin las florescencias de Hugo, pero con la altisonancia de un viejo Inca, le acogió en su seno.

El joven simbolista, siguió cantando á la Luna. Le fué infiel su Dulcinea, dejando de acudir á reiteradas citas; y el simbolista emprendió, con sus cuitas, éxodo lamentable. Atrás quedaba, entre grises cenizas de esperanzas muertas, el ombú secular, primera nota de la lira argentina; veneranda reliquia del naciente Parnaso.

Y fué cómico de la legua. Recorrió repúblicas, moró en los escenarios, y fueron más los días de ayuno que los de «ásado con cuero». El viejo Apolo, y la coruscante Talía, tampoco le fueron propicios, y formaron agresivo terceto con la pérfida Diana.

Entró de «foquista», para atizar calderas de ventrados navios; y tal maña se dió el joven simbolista, que cayó en desagrado de Vulcano, y fué á dar en la fregadera, como cualquier maritornes. Aun tuvo un gesto gallardo, bella venganza de catecúmeno condenado á no iniciarse; pasó de la fregadera al salón de fiestas, y á los opulentos y absortos rastacueros en viaje trasatlántico, les sirvió el gato vals del Angel caído, por la liebre-ópera Cavalleria Rusticana. Se vengó; pero cayó para siempre, como el Angel del vals.

Lugones, Apolo, Diana, Talía, Vulcano y Neptuno, le fueron adversos al joven simbolista. En cambio, en la Cosmópolis de San Martín y Mitre, aprendió que, para un Borrás, hay un Grasso que se come un pan en Terra Baixa; y también observó que Tina di Lorenzo, Eleonora Dusse y hasta Mimi Aguglia, se le comen el pan en el Nuevo Mundo á María Guerrero, nuestra sin par artista.

Y dedujo: Que el Nuevo Mundo, sólo tenía de tal el nombre.

Y regresó á la vieja España, rendido, pero curado de insanas, inocentes Quimeras. Tal fué el triunfo del joven simbolista, que yo canto como canté su adolescencia bohemia.

JULIANO.

Del ambiente moderno

¡QUÉ LECCIÓN!

A vosotros, honorables jefes del partido republicano español; á vosotros, intrépidos caudillos, fascinadores de las masas en los mitines; á vosotros, soberanos oradores que desde las Cámaras hechizais á las muchedumbres, á vosotros os brindo este artículo, os ofrezco la lección que los bravos lusitanos acaban de daros á todos.

Ved que son un puñado; que ayer, como quien dice, fueron por primera vez al Parlamento; que allí hablaron solo en contadas ocasiones, y que á poco de aquel acontecimiento moría un rey y acaban ahora con su dinastía.

¿No os dice esto nada á los que durante treinta y pico de años venís anunciándonos la revolución para el día inmediato y á cada apertura de Cortes amenazáis derrecar el régimen?

¡Oh, sí! Debe deciros algo; debe deciros

que depongais mezquinas ambiciones, que deis de mano pueriles rencillas, que dejéis descansar á la retórica y apeleis á la voluntad; que seais, en fin, menos parlamentarios y más patriotas, más liberales.

Esto pide á gritos el pueblo, por esto clama en masa el partido republicano y esto ansia la nación, que por momentos se ve fenecer.

Ya os oigo las objeciones.

¡Que no tenéis ejército! ¿Y qué culpa tiene nadie de que no le hayais sabido conquistar? Si en vez de ir persiguiendo el aplauso en aparatosos mitines os hubierais dedicado á trabajos de propaganda en pueblos, villas y aldeas, donde es verdaderamente necesaria, otra sería la suerte del país.

Pero no; el pueblo vió siempre en vosotros santones desdeñosos ó cacicuelos tiranos; y cacique por cacique, prefirió al monárquico, que, como más tiene, más dá.

Ha llegado la hora de hablar alto y decir claro, y no seríamos ni patriotas ni republicanos si ocultáramos las tristes consideraciones que el glorioso movimiento de la nación vecina nos ha sugerido.

Este triunfo, al parecer improvisado, ha puesto de manifiesto las lacerias que aquejan á los prohombres del gran partido republicano español.

ANGEL MACÍAS RODRIGUEZ
Arévalo (Ávila), 15-X-1910.

Soria, en siglos pasados

AÑO DE 1814

... por ver restablecido el orden antiguo según apetece S. M., y habiéndose suscitado la duda de si D. Martín Xavier de Muzquir, Corregidor que era con legítimo título en el expresado año de mil ochocientos y ocho, á virtud del cual vino reclamando la posesión, y ejercicio de sus funciones en el dos de Abril de mil ochocientos trece, que se suspendió en fuerza de los decretos de las llamadas Cortes que solo se les daba el nombre de Jueces de primera Instancia, debe considerarse por Corregidor actual propietario, respecto hallarse sin otro destino, á D. Vicente Calbo Serrano que hasta ahora únicamente ha ejercido las funciones administrativas de la Justicia, acordó que entretanto que S. M. se digna resolver lo conducente sobre esta duda no se pusiese á este en posesión de Presidente del Ayuntamiento que en semejantes casos y en los de ausencia y enfermedad recae inmediatamente en el Regidor Decano, dejando á dicho Calbo ejercitar su jurisdicción contenciosa de lo civil y Criminal.

Igualmente acordó se haga presente á S. M. que creyéndose el D. Vicente Calbo y Serrano sin la autorización competente para tomar la presidencia y ejercer plenamente las funciones de tal Corregidor, pretendió hacerlo por amenazas, con sumarias, Procesos Criminales, y trayendo en su compañía al Escribano Vicente García por solo su solo mandato y llamamiento y también por la fuerza armada, habiendo pasado recado de antemano al Comandante militar de esta plaza suponiendo que el Ayuntamiento no quería obedecer las órdenes y Decretos de S. M. cuya expresión manifestó este á viva voz en presencia del mismo Ayuntamiento preguntado por uno de sus capitulares el objeto con que le habían pasado semejante recado, y concurriendo al acto instalado ya el Ayuntamiento conforme al Decreto de S. M.

Así lo digeron, acordaron y firmaron sus señorías de que yo el Infrascripto Es.^{no} doy fé.—Setien.—Luengo.

Martínez y Cp. ^{ña.}

SOCIEDAD EN COMANDITA.
SOPORTALES DEL COLLADO, 38
Antigua casa de «Los Valencianos»

Tejidos, paquetería, mercería,
batería de cocina, loza, cristal.

Confeción para señora,
caballeros y niños

TRIBUNALES

Esta mañana ha empezado á verse ante el Tribunal del Jurado, la vista de la causa seguida contra D. Félix Carretero, párroco de Utrilla, que es acusado de haber ejercido coacción contra el libre ejercicio de cultos.

El integérrimo funcionario de la Ley, el fiscal D. Felipe Gallo, ha mantenido valientemente el espíritu de la Ley, en el artículo 11 de la vigente Constitución.

Ha defendido al famoso Cura de Utrilla el culto abogado D. Maximino de Miguél.

Ante el tribunal popular han comparecido como peritos los Sres. D. Felipe Andrés y D. Leandro Martínez, que han justificado los actos del Sr. Carretero diciendo que un párroco tiene siempre sobrada autoridad para amonestar á quien no guarde las formas debidas en los ejercicios del culto religioso.

Comparece la testigo Ignacia Andrés, que dice iba acompañando á un entierro; que ella iba con todas las mujeres, sin faltar á nadie, y que al llegar al Cementerio, el Sr. Carretero, sujetándola fuertemente, le dió varios meneos, vapuleándola de lo lindo, llamándola «demonio grande», «mala mujer» y otras cosas más.

Ignoraba que hubiera sido excomulgada hasta que á la misma se lo dijo el señor Cura, y siempre ha ido á misa, al rosario y á todos los actos religiosos, y dejó de asistir á los cultos católicos porque el cura no quiso un día celebrar una novena á San Antonio bendito que ella encargó.

Niega pertenecer á la secta espiritista. Dice que es católica y que no practican los preceptos de la Religión las tres cuartas partes del vecindario de Utrilla.

Del público sale un comentario: «Ella las lavanderas.»

Petra Chamorro, de 25 años, y casada, dice: Que vió cómo el señor Cura, cogiendo de las ropas y zarandeando á Ignacia Andrés, impidió que ésta entrara en el Cementerio, y le faltó de palabra llamándola «mala mujer», «demonio», etc. No sabe si es espiritista ó qué.

Salustiana López no comparece. Policarpo Ibáñez, de 39 años, viudo, ratifica cuanto han dicho las testigos que han desfilado por estrados.

Juana Pascual, de 63 años, ni vió nada ni se enteró de nada; las voces sí las sentía, pero nada más.

Nemesio Esteban, 29 años, confirma con abundancia de datos cuanto ha declarado Ignacia Andrés, respecto á las palabras injuriosas mala mujer, demonio, etc., sujetándola del pecho y zarandeándola furiosamente.

Dice que entre el vecindario y el señor Cura no eran las relaciones todo lo cordiales que fueran de desear y niega que intentara sobornar á nadie, para que declarara en contra del Sr. Cura.

Emiliano López, sacristán de Utrilla y estudiante de Cura, hace una declaración diametralmente opuesta á la de los testigos de acusación.

Deogracias Morcillo Carretero, de 28 años, casado, niega que D. Félix maltratara de palabra y obra á Ignacia Andrés, y afirma por el contrario que la amonestó en muy buenas formas.

Afirma que Nemesio Esteban dijo que había que declarar contra el Sr. Cura, y para esclarecer el antagonismo se celebra un careo entre el testigo y Nemesio, resultando nulo el objeto de esclarecimiento.

Dice que Ignacia Andrés se ponía delante de los hombres y que faltaba á la compostura debida al acto.

Julián Morcillo y otros varios testigos vienen á confirmar las declaraciones de Emiliano López y Deogracias Morcillo.

¡Da el ruiseñor no canta...!

Para la bella y linda Adelina, que escucha con placer el canto de las aves, en su parque centenario, mientras los lirios de sus manos, trezcan el oro rubio de sus crechas divinas...

El ruiseñor no trina: Ya el ruiseñor no canta... una pena muy negra, le abrasó la garganta.

Volaba á la mañana, triunfador y riante, á bañarse en el seno dormido de la fuente.

Otro ruiseñor hembra, allí conoció un día. Y gozoso le dijo, su dulce melodía.

Los dos pronto se amaron; y desde aquel momento, besáronse sus picos, sellando un juramento.

Todos los días, juntos volaban á la fuente, y en ella sumergían sus cuerpos blandamente.

Las alas abatían el agua cristalina, mientras ellos decían, su trova más divina.

Erguido dulcemente, cantaba el ruiseñor, viendo á su compañera volar de flor en flor.

Más ¡ay! él ya no trina. El ruiseñor no canta. ¡Una pena muy negra, le abrasó la garganta...!

El ruiseñor recuerda, melancólicamente, aquellas dulces horas, en que voló á la fuente.

Y el ruiseñor hoy llora... Llora y se desespera, pensando en que se ha muerto, su gentil compañera... (Sera...)

NUÑO SOLÍS.

Madrid-X-MCMX.

VIAJES DE IDA Y VUELTA

ALMENAR

IV

Terminados nuestros trabajos de investigación, nos dedicamos á disfrutar del afable trato de los vecinos de Almenar. Cuanto digamos de su bondad de carácter, es remedo de la realidad. Su discreción, su expansiva afabilidad, su exquisito comportamiento, hablan muy alto de la simpática villa. Solo les restaba, después de breves horas de trabajo, hacernos agradable la estancia, y á fé que lo consiguieron.

Nuestro querido compañero y amigo D. Félix Calavia, maestro de Alud, que ha sabido nuestro viaje, se nos incorpora. Nuestro antiguo canarada, que ha compartido con nosotros excursiones difíciles, en las que rivalizaban el riesgo á correr con el delicado tacto necesario, se apresura, solícito y cariñoso, á acompañarnos poniendo á nuestro servicio las generales simpatías de que el goza en Almenar.

Estamos, pues, rodeados de amigos deseosos de satisfacer nuestros más nimios deseos.

Teatro

Almenar, tenía su compañía de teatro, y tiene local ad hoc para las representaciones. Modesto es el teatro, como modesta es la compañía. Pero uno y otra cumplen su misión: deleitan, y hasta instruyen.

Hemos conocido al director en el Casino. Descansábamos de un paseo «de exploración», y mientras hundíamos nuestras fauces en los vasos de dorada cerveza, un amable acompañante nos hace saber que, frente á nosotros, tenemos al director y primer actor de la «Familia Ibáñez». Junto á una mesa, leyendo la Prensa madrileña, vemos un personaje, casi anciano, que soporta entre las piernas una muleta: es un inválido.

Nuestra primera impresión, es de sorpresa; buscamos otra persona en que encarnar los títulos de director y primer actor, y no la encontramos. Es el inválido, pues, el que reclama nuestra atención. Le examinamos rápidamente; y solo podemos apreciar que de todo él expande bondad. Bondad dicen sus ojos, bondad el rictus—acaso doloroso—de sus labios, bondad su cara surcada por profundas arrugas que modeló la reja del tiempo.

Una íntima simpatía, nos hace dirigirnos al artista. Su modestia, nos encanta; sabe que habla con el director de LA VERDAD, y nos ruega, después de hacer elogios del periódico, que le hagamos gracia de la crítica de su labor. «Ya lo ve usted—dice—un inválido, más bien induce á risa; nuestra labor es insignificante. Luchamos por la vida, y nada más».

Y nosotros, cuando después de dirigirle confortantes lisonjas, nos despedimos ofreciéndole asistir á la representación teatral, sentimos vivísimos deseos de aplaudir al artista, nuevo Prometeo encadenado, al que no dejan volar hacia las serenas regiones del arte los alifafes de la carne mortal.

La representación

Y después le vemos en el escenario oscilante sobre su muleta, como vieja bandera que ondea sus guñapos venerandos;

como monumento inmarcescible de glorias pretéritas.

«La Mujer de Ulises», «Me conviene esta mujer» y «El que nace para ochar...», constituyen el programa. En las tres obras trabaja nuestro hombre Y rivaliza con los dos jóvenes, galán y dama, artistas discretos por cierto, en el bien decir y en el sentimiento que pone en las frases; y la ilusión que nos causa es la del león herido, que ruga, rey de las selvas pero que no puede pasearse dominador y soberano por su reino.

Y ante la grandeza que se desmorona sobre la muleta bamboleante, nosotros, que vemos al artista y despreciamos la carne mortal, juntamos nuestras manos, iniciando ovación clamorosa, secundada por el público que se eleva sobre las carnaciones corpóreas, para ascender al dorado reino del ideal.

Mas tarde, terminada la representación, la brillante rondalla de Almenar, acompañada a «los tres bemoles», que hacen filigranas con los instrumentos de cuerda.

Luego se celebra animado baile, en honor del técnico D. Rafael Rodríguez y del modesto cronista... La noche avanza; llega la hora del descanso, y, al caer sobre el lecho mullido y espléndido que nos depara el pueblo de Almenar, recordamos al viejo artista que sobre su muleta bamboleante levanta todavía artísticos monumentos en el templo de Talía.

Y entonces fervorosa oración al padre Apolo, para que proteja a «La familia Ibañez», que incienza un día y otro en su ara sagrada, siguiendo su ruta inacabable.

B. A. A.

LAS CORTES

Desde nuestra última información parlamentaria hasta hoy, lo más saliente, lo que ha tenido verdadero relieve ha sido el discurso del Sr. Cobián, defendiendo la labor económica del gobierno liberal.

Dirigiéndose al Sr. Espada, representante de la minoría conservadora en la Comisión de presupuestos se expresó en tono agrio y de absoluta censura para el Sr. Osmá y sus compañeros de gabinete que liquidaron todas las reservas del tesoro causando con ello graves perjuicios al país.

Explica el aumento de gastos en marina, fomento y comunicaciones, haciendo presente que estos aumentos obedecen a obligaciones adquiridas por el partido conservador como con la ley de la escuadra, comunicaciones marítimas y reformas en Correos y Telégrafos.

Anunció detalladamente el proyecto de reforma tributaria, la nivelación precisa para sostener el prestigio del tesoro en el mercado internacional y por último volviendo con sus censuras al partido conservador dijo que Villaverde fué calumniado por sus reformas económicas y que nada le importa a él sostener igual persecución.

Demócratas, republicanos y aun algunos conservadores aprobaron con aplausos y felicitaciones la tarea económica del gobierno.

Ha terminado la discusión de la totalidad del presupuesto de gastos, que ha sido aprobado.

El Sr. Iglesias (D. Dalmacio) preguntó a Canalejas si está dispuesto a proteger las vidas y los intereses de los frailes que emigran de Portugal. El Sr. Iglesias (don Emiliano) se expresa en igual sentido respecto del interrogante, pero advirtiendo que sobran frailes y sobran monjas para admitir ahora nuevas madres y mas luises.

Denunció el atropello cometido por un cura de Barcelona en la persona de una niña.

El Sr. Iglesias, de la defensa social protesta.

El Sr. Iglesias, radical, mantiene la denuncia.

Ayer continuó el debate económico, sin que haya nada importante que mencionar.

En el Senado se ha aprobado definitivamente el proyecto de ley cambiando el juramento por la promesa.

El sábado último hubo un vivo incidente que mantuvieron Canalejas y D. Antolín y que fué cortado por D. Amós Salvador que ocupaba la Presidencia.

El Presidente del Consejo, llamó intransigente y perturbador al Sr. Obispo de Jaca, y éste respondió en igual lenguaje al Jefe de los demócratas.

Hubo, sin embargo, una nota importantísima: D. Antolín, el famoso obispo de Jaca, combatirá el proyecto de ley creando el servicio militar obligatorio y lo combatirá por ser antimilitar y antipatriota tal proyecto.

Conviene advertir que si no se sale con la suya el obispo del pectoral coquetón, su sobrino Dominicó, tendrá que abandonar los pinientos de Ponferrada para ir a coger el chopo.

No está mal el memorandum.

HORAS TRISTES

Esta mañana he paseado por una de las arboledas que circundan los murallones abandonados de la ciudad. Ni alegría ni luz he visto en mi paseo. Ha sido la tristeza y la luz incierta de unos nubarrones perdidos entre cenitales mantos, quien ha paseado conmigo por las proximidades de los desnudos murallones.

Como recuerdos de infinita dicha, han volado millares de pensamientos, diversos todos, que pasaban con maravillosa lentitud, camino del país de una Quimera, de una Quimera loca que no puede abrazarse.

Ayer, brillaba el sol y la tierra tenía benditos destellares que parecían sonrisas bienhechoras. Ayer, brillaba el Sol y ni una nube, ni un sutilísimo hacecillo de luces, anunciaba la tristeza y monotonía de hoy.

Ayer tenían los árboles, verdosidades sugestivas, fuerza y riqueza de color sin igual, vigor inmenso, vida alegre... y piaban pajarillos inocentes, jugando alegres, volateando satisfechos de la sonrisa de la tierra y la magnanimidad del Sol.

Hoy es antagónico totalmente.

Han caído los inocentes pajarillos; el ropaje verdoso y sugestivo de los árboles se ha cambiado en un color amarillento con palideces cadavéricas, el sol se ha ocultado entre tristes nubarrones, la tierra vestida de parduzca y humedecida manta ha trocado en pequeñez, la grandeza de su alegría.

Y parece que la tierra toda, toma parte en el duelo del poeta, que a la hora de su paseo cotidiano todo lo ha visto triston y monótono, con esa tristeza lacerante que emociona al contemplar los fríos y desnudos paisajes de Bergen.

¿Por qué será?

¡Oh, la sabia Naturaleza!

Bien puede ser que haga causa común con el poeta, que está triste y está abatido, porque íntimos dolores maceran brutalmente santos y benditos recuerdos, que caminan lentamente, lentamente, hacia la santa tierra do vive una Quimera loca que no puede abrazarse.

B. CALVO HERNANDEZ.

CRONICA LOCAL

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo D. Abdón Pérez, representante de la importante casa tipográfica madrileña Romero y compañía. Sea bien venido.

Se encuentra enfermo de bastante cuidado el joven depositario del Ayuntamiento, D. Manuel Ruiz Osón, amigo particular nuestro.

Le deseamos alivio en su dolencia y próximo restablecimiento.

Beneficio.—El cuadro artístico del Nuevo Círculo Mercantil, actuará en breve, quizá el domingo, en el Teatro principal, requerido para dar una función teatral a beneficio de una infortunada viuda que se encuentra en situación precaria.

Las obras que pondrá en escena son: «El Contrabando» y «El Método Gorrit», zarzuelas, y «El novio de D. Inés», juguete cómico.

Continúan los ensayos de «D. Juan Tenorio».

Digno de loa es el cuadro artístico del Nuevo Mercantil, que siempre se halla dispuesto a aportar su concurso cuando de alguna obra caritativa se trata.

Hemos recibido la visita del semanario radical *Progreso Riojano*, de Logroño, con el que gustosos establecemos el cambio.

De Navalcaballo.—Han contraído matrimonio en esta localidad los simpáticos jóvenes Julián Carnicero y Tomás Romera, con las bellas y distinguidas señoritas Victoria Vargas, hija del ilustrado Ministro de este pueblo, y Mercedes Sanz. Hubo numerosísima concurrencia. Una nota simpática dieron varios jóvenes de los Rabanos y del pueblo que presentes tres amables sacerdotes, aclamaban a la República y daban vivas a la Libertad. ¡Portugal... Portugal...!

—El conocidísimo sacerdote D. Venancio Sanz, ecónomo de Camparañón ha sido nombrado para igual cargo en Serón.

Lo sentimos porque de Serón a Soria hay más distancia que de Soria a Camparañón.

—Continúa la siembra, favorecida por el tiempo.—*El Corresponsal.*

La profesora provisional de la Sección de Ciencias, D.ª Rosario Pérez, que prestaba sus servicios en la Escuela Normal de maestras de Soria, ha sido destinada a la de Teruel.

Para el día 20 del actual está señalada la vista de la causa que por el juzgado de Medinaceli se sigue a D. Enrique Lerma, acusado del delito de expedición de moneda falsa.

Los niños que asisten a las escuelas graduadas salieron ayer tarde de excursión escolar a las orillas del Duero próximo a la ermita de San Saturio.

De labios de algunos niños, hemos oído alabanzas para sus profesores, que trabajan sin descanso para hacerlos hombres dispuestos a cumplir con sus deberes sociales.

Se encuentran en Madrid, donde pasarán una corta temporada, D. Pedro de San Martín y su distinguida esposa.

Durante igual tiempo permanecerá en Soria D. Adolfo Rodríguez de Cela, Representante de la Arrendataría de Tabacos, y Senador por la provincia.

El domingo hubo cierre general de establecimientos.

Se conoce que la protesta de los dependientes de Madrid, ha tenido eco en el gobierno y de este han emanado las órdenes para que se respete el descanso dominical. Nos parece bien.

Se han puesto a la venta unas copias referentes al crimen de Duruelo. No las conocemos todavía, pero, cualquiera que sea el espíritu que las informe, si no son *mero negocio de ciego*, nos parece inocente la *propaganda*.

SE vende una bicicleta, marca Durook. Estado completamente nueva. Rueda libre. Freno a la cubierta.

En la Administración de este periódico informarán.

SE VENDEN una máquina de Scoser y otra de punto ó calceta, juntas ó separadas, al contado ó a plazos, según convenga.

Dirigirse a D. Félix Calavia, en Aliud.

bia mentir; y comprendiendo el egoísmo dominante de su época, estaba segura de que D. Gerónimo enfriaría la pasión de su hijo; no le quedaba en ese caso más esperanza que el generoso desprendimiento de Julián. ¡Era tan desinteresado, hablaba tanto del cariño delirante que le inspiraba Clotilde!

—En fin, veremos, se decía aquella buena y juiciosa señora, mientras arreglaba el corpiño de un vestido.

Clotilde entre tanto formaba castillos en el aire; Eusebia se frotaba las manos con placer en su casa y Julián recomendaba a su padre la mayor circunspección en la visita de esa noche; suplicándole que no tocara la cuestión de interés, bajo pretexto de delicadeza, para no verse comprometido a declaraciones importunas ó sospechas de especulación.

—No te preocupes, decía D. Gerónimo; en negocios no hay quien me de lecciones; te casarás, y con el dinero de tu mujer, retiraremos de los bancos esos vencimientos de seis cientos mil pesos, que debemos de pagar el veinte y tres del corriente: nos quedan veinte y dos días de tiempo, puesto que hoy estamos a primero. Sal-

—La que sus recursos le permitan; pues es bien sabido que un padre privado de recursos, deja poco tiempo los hijos en la escuela, y serán tanto más provechosos al sostén de su vida cuanto mejor sepan leer, escribir y contar, que es lo único que razonablemente pueden aprender en poco tiempo de escuela: pretender que salgan de ella hechos sabios en todas las materias del programa, es una verdadera locura, perjudicial para hijos y padres.

—Pero en cambio aprovechan todo el programa los que asisten ocho ó diez años al colegio.

—Y al cabo de todo ese tiempo, se encuentran como tú, sin tener ninguna carrera concluida que los habilite para el trabajo. Al médico le basta su profesión, lo mismo al abogado, al ingeniero, al piloto y al pintor. Si después de recibidos sus títulos, quieren estudiar otras materias, tienen tiempo y recursos con que hacerlo.

Si llegas a ser madre, recuerda estas reflexiones, que hoy te parecen antiguas y raras y verás que no lo son.

—Sin embargo, tú que así limitas la enseñanza pública, como una convenien-

Anuario-Guía de Soria y su provincia

AÑO II-1910

Obra de verdadera utilidad para la Industria y Comercio, hombres de negocios y para el público en general, por la variedad de datos que contiene, relacionados con todas las artes, industrias y profesión y con la Administración pública.

Contiene además un sinnúmero de fotograbados de vistas de monumentos y edificios públicos y retratos de las personas más ilustres de la provincia.

Se halla de venta al precio de DOS PESETAS en todas las librerías de Soria. En Burgo de Osma, Hijos de Jiménez.—En Almazán, Sres. Fernández y Compañía.

Dirección y Administración: Ferial, 8 duplicado.

NEURASTENIA DRAMA EN TRES ACTOS

FOLLETO ¿REGIONALISMO CASTELLANO?

AUTOR LAUREADO MONÓLOGO

Por BENITO ARTIGAS ARPON

Claudio Alcalde GRAN CERRAJERÍA Y FERRETERÍA

Plaza de Aceña, número 16
y Marqués del Vadillo, 4

El más antiguo y acreditado
de esta provincia.

En este establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la demás lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes, y herrajes para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos no detallados.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de explosivos.

Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase tiene los medios que este de servir al público, siendo por tanto imposible la competencia en clases y precios.

IMPRENTA DE JODRA

Plaza de Bernardo Robles, 10.—SORIA

En la imprenta de este periódico se hacen toda clase de impresos: tarjetas, membretes, facturas, cartas comerciales, esquelas de defunción, etc. etc., á precios económicos.

JOSE PUYUELO (ÓPTICO)

Soportales del Collado, 40.—SORIA

RELOJERÍA

Relojes y toda clase de composturas á precios reducidos.

Se pavonan cajas en negro brillante, mate, azul obscuro, claro, marrón y otros diversos colores, iguales á los de fábrica.

Anteojos y lentes de Roca precisión; cristales sueltos y toda clase de arreglos ópticos.

Se gradúa la vista con la mayor exactitud y se sirven rápidamente los encargos de los señores médicos-oculistas.

Liceo Nacional de Bayona

Sección Técnica de Segunda enseñanza hispano-francesa

«El Liceo Nacional de Bayona, con preferencia á cualquier otro, escribió Victor Coisin, Ministro de Instrucción pública de Francia, tiene su puesto señalado á las puertas de la España antigua y moderna.»

Este importantísimo Centro de Segunda enseñanza de la vecina República, creado hace tres siglos, (310.º año de la fundación del Real Colegio), es el más favorecido por las familias españolas que desean poner á sus hijos en condiciones de recibir una esmerada instrucción científica ó literaria, extensa á la par que profunda, sin echar en olvido la cuestión de educación espiritual y cuidados familiares é higiénicos.

Quien desee adquirir más datos acerca de las asignaturas, diploma universitario de estudios régimen interior, precios, etc., puede dirigirse al

Señor Provisor del Liceo Nacional de Bayona (Bajos Pirineos) Francia

Fábrica de JABONES de todas clases y de LEGÍA LÍQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de coloniales para la venta al por mayor, rebajando los derechos de consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

CHOCOLATES LLORENTE MARCA "EL LEÓN" Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de Plata

La gran aceptación de estos chocolates, es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público. El que no haya probado el Chocolate Llorente, marca «El León», se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases. El chocolate Llorente es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro recompensas, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

PEDRO LLORENTE

Estudios, 2 y Collado, 21.—Sucursal: Plaza de Aceña, núm. 15 (antes Herradores).—SORIA.

Los Previsores del Porvenir Asociación mutua de ahorro para pensiones

Teléfono 1.654.—MADRID: Echegaray, 20.—Apartado 336

Inscrita por el Estado en el Registro oficial creado por la Ley de 14 de Mayo de 1908

Desde la fundación el capital está en títulos del 4 por 100 interior y se convierten en inscripciones nominativas intransferibles cuyos intereses se prorratan á los veinte años entre los pensionistas.—Estas conversiones las realiza directamente el Banco de España, que es nuestro depositario y se publican por el Ministerio de Hacienda en la Gaceta de Madrid.

Empezó á funcionar en Julio de 1904, con 4 asociados y 20 pesetas. Tiene en 30 de Junio de 1910: Última inscripción: 100.999.—Cuotas en vigor: 188.053.—Capital: 9.425.000 pesetas

No hay capital de fundación ni derechos reservados á nadie. Todos son dentro de los Estatutos.

El capital para pensiones (inalienable) es distinto del de administración (disponible). El inscripto conoce lo que se invierte en gastos administrativos.

Se publica un Boletín mensual detallando la marcha y gestión social.

Ninguna otra combinación ofrece ventajas ni garantías superiores á las de esta Asociación chatelusiana

cia para trabajar y producir pronto, elogias con entusiasmo las personas ilustradas.

—Cómo no; y más que la ilustración me admira la verdadera sabiduría; y es por eso que tanto he batallado contigo.

—Yo estudié cuanto se enseña en el colegio.

—Si, por eso ignoras lo que estudias. Hoy me contentaría con que los trece años de colegio te pusieran en condición de hablar y escribir con propiedad tu idioma; que contaras irreprochablemente y conocieras la geografía, topografía, industrias y productos de tu país. He ahí un resultado que sería de mi gusto.

—Pues eso y mucho más he aprendido; di tú si no te gusta oírme ejecutar el «Guaraní».

—Gracias al maestro de música que tuviste en casa y á tu tía; pero con todo eso, mucho más me gustaría que supieras también cómo se crían las gallinas.

—Cuando viene un vendedor ambulante, francés, tampoco no te disgusta llamarme para que yo trate y arregle con él en su idioma la compra de lo que tú quieres.

—Si, suelo llamarte; pero al fin concluye por no entenderte, y tengo yo que hacer la compra, valiéndome de nuestro idioma; pero estoy notando que volvemos á nuestras disputas diarias y te prometi hoy no volverlas á resucitar. Ve si hay algo que arreglar en casa.

—Esta noche vendrá el padre de Julián.

—Por eso mismo trata de que no falte el té, y haz sacudir los muebles de la sala.

Clotilde salió á cumplir las órdenes de su madre.

D.ª Juana quedó pensando en los días de escasez que hubieran pasado, á no casarse Clotilde con tanta suerte. Pensaba también en las asechanzas que la miseria podía tender á una niña hermosa, educada para frecuentar la sociedad más aristocrática, á la cual se hallaba vinculada por lazos de familia. La vanidad de su hermana y las extravagantes ideas que emitía, eran otro peligro para Clotilde; así que el casamiento acordado era su consuelo y su esperanza.

El padre de Julián debía ir esa noche; si tocaba la cuestión de intereses, el casamiento estaba roto, porque ella no de-

¡Honor á América!

Uno de los miembros del Comité de la Exposición Nacional de Valencia nos da cuenta del gran honor de que hemos sido objeto de parte del Comité de la Exposición mencionada. Nos escribe él:

«AMERICA tiene puesto en la Exposición. Aunque se trata de una publicación editada en los Estados Unidos, y, por no ser española, no podía ser incluida en el número de los expositores, el presidente del Comité, señor Marqués de Turia, defiriendo á mi propuesta, ha querido se la tenga como publicación hispana y en España nacida y viviente, para que los visitantes de la Exposición la vean y la estudien y la conozcan.»

Mucho nos enorgullece el honor que nos ha conferido la Exposición de Valencia y también el que AMERICA aunque publicada en país extranjero, por sus ideales y altura de miras es reconocida como una publicación verdaderamente hispana en la realización de su obra, y como una que ha de traer honor no solamente á las repúblicas del continente americano, sino que también á la gran nación ibérica, madre de todos aquellos cuya lengua es la inmortalizada por Cervantes.

El número de mayo está particularmente dedicado á sostener nuestro programa del Panhispanismo, y usted lo hallará sumamente interesante. Se halla á la venta en todas las principales librerías en toda España, al precio de una peseta cada ejemplar. Sin embargo, si su proveedor de periódicos no lo tuviera á la venta, envíenos su nombre y dirección y tendremos gusto en remitirle, previo recibo de una peseta en timbres de correo sin cancelar, un ejemplar del mismo. En la actualidad estamos haciendo una oferta especial de un año de suscripción por 10 pesetas, ó ses por la mitad del valor regular, y estamos seguros de que si usted se suscribe nunca tendrá que sentirlo.

THE AMERICA COMPANY
Metropolitan Tower, New York, E. U. A.

Imprenta de Fermín Jodra.